Protokoll über das 51. Arbeitstreffen der „AG Energie“

am 22.04.09 um 17.00 Uhr im Geschwister-Scholl-Haus 

Teilnehmer: Gabriele Winter, Klaus Marquardsen und Paul Cwielong

Vorbemerkung

Es steht ein neues Thema an: Vorschläge zum Fahrradwege-Konzept in Pinneberg. In der Vergangenheit haben sich viele Aktive der Lokalen Agenda 21 über die Fahrradverkehrssituation in Pinneberg kritisch geäußert. Diese Kritiker haben wir bei den letzten Treffen vermisst! Wir brauchen sie, denn drei Personen werden das Problem nicht bewältigen können.

1. Fahrradwege-Konzept der Stadt Pinneberg

Gabriele Winter verteilte die Kopien des Radwegegutachtens ("Förderung und Verbesserung des Radverkehrs in Pinneberg”). Die Gruppe Stadtentwicklung und Grünflächen erhalten die Kopie während des nächsten Agenda-Forums am 28.04.09.

Die Aufnahmen für das Gutachten fanden 1992 statt. Seit der Zeit sind viele Vorschläge realisiert worden, wie aus dem Bericht von Herrn Schulz (2006) hervorgeht. Da jedoch das Verkehrsaufkommen in Pinneberg anstieg, ist die Radverkehrssituation an vielen Orten problematisch. Wie das Fahrradwegenetz analysiert und wie die Stadtfläche an die jeweiligen Gruppen aufgeteilt werden könnte, wird während des Agendaforums besprochen. Dies gilt auch für die Frage, wer die Federführung für das Projekt übernehmen möchte. Gegenwärtig liegen die Karten und die Leitung „undemokratisch“ in den Händen von Paul Cwielong. Auch eine rasche Gründung eines Arbeitskreises aus den Mitgliedern der drei Arbeitsgruppen wäre sinnvoll.   

2. Aktion Woche der Sonne am Samstag 09.05.09 (10.00-15.00)
Klaus erhielt ein Aktionspaket mit dem aktuellen Informationsmaterial des Bundesverbandes Solarwirtschaft e.V. (Poster, Zeitungen, Postkarten, Luftballons etc.) unter der Voraussetzung, in der Woche der Sonne aktiv zu werden. Daher sind zwei Aktionen geplant: 

a) Info-Stand am 9.05.09 von 10 bis 15 Uhr auf dem Lindenplatz mit den Themen:

  
- „Vorstellung der ersten Bürgersolaranlage – Erfahrung und Wirtschaftlichkeit“ 

- „Planung einer zweiten Solar-Anlage?“ 

- Werbung neuer Mitarbeiter

b) Plakat-Ausstellung im Rathaus-Foyer von 11.-17.05.09

c) ggf. Teilnahme am „Tag der Sonne“ am 15.05.09 an der Joh.-Brahms-Schule 

        Es werden dringen Mitstreiter für diese Veranstaltungen gesucht!

3. Klimaschutz-Leitstelle im Kreishaus Pinneberg
Klaus bat Frau Vratny um Auskunft, wie die Klimagruppen im Kreis Pinneberg vernetzt werden sollen. Bisher ist nur bekannt, dass vom 06.-19.07.09 die "Kreis-Umwelttage" geplant sind.


4. Sonstiges 

4.1 Energie Forum
Das im Frühjahr abgesagte „Energie-Forum“ soll im Herbst 2009 nachgeholt werden. Die Gespräche zu diesem Thema finden am 5.05.09 statt. Gabi und Klaus sind dabei.
Das nächste Treffen  der AG Energie findet am 06. Mai 2009  (Mittwoch!) um 17.00 Uhr im Geschwister-Scholl-Haus statt. 

Pinneberg, 26.04. 2009,  Paul Cwielong 

