Protokoll über das 86. Arbeitstreffen der „AG Energie“

am 01.10.2013 um 17.00 Uhr im Rathaus Saal C  

Teilnehmer: Lucia Welzel, Klaus Marquardsen und Paul Cwielong.
1. Programm und weitere Details zur Energiemesse am 02. und 03.11.13 in Rellingen

1.1 Hintergrundinformation und Themen

Bereits im Vorfeld zeichnete sich ab, dass es nicht genügend Aktive für die Betreuung des Standes zur Verfügung stehen werden. Daher wurde Vollmers Vorschlag aufgegriffen, den Stand gemeinsam mit BUND durchzuführen. Hierzu sind noch weitere Absprachen mit dem BUND-Kreisvorstand nötig. 

Die AG-Energie könnte sich mit folgenden Themen präsentieren:

· Photovoltaikanlagen: 

· Daten der vier Bürgersolaranlagen,

· Info-Material (Wochen der Sonne, Photon etc.),

· Info-Material zu Biokraftstoff und Fracking,

· Energie-Spartipps für den Haushalt und Auto fahren. (Lucia stellte eine DVD mit dem Thema „Die Wärmemacher“ zur Verfügung; vielleicht kann die ZDF-Dokumentation am Stand gezeigt werden).

1.2. Standbetreuung

Freitag:           14.00 - 18.00 Uhr: Klaus, Bernd Biggemann (BUND)
Samstag: 
 9.00 – 13.30 Uhr: Klaus, Bernd Biggemann  

   

13.30 - 18.00 Uhr:  Paul, Herr Bull (BUND)
Sonntag: 
12.00 –17.00 Lucia und Herbert Sinnen, Bernd Biggemann, Herr Bull -  Abbau

2. Bürgersolaranlagen

2.1 Anlage 1- Berliner Str. 9 

Die Dacherneuerung wird nach Aussage von Ingo Worm voraussichtlich im nächsten Jahr erfolgen. Leider kann dies nur bei warmem Wetter stattfinden, also nicht in der sonnenarmen Periode; vorstellbar wäre der August 2014. Herr Biggemann ist bereit die Demontage und Montage zu übernehmen, jedoch unter der Voraussetzung, dass die Gehwegplatten (Ballast) von z.B.  Gesellschafter / der Dachdeckerfirma versetzt werden. 

2.2 Anlage 2 – KSP
Auch in letzten Monaten wurde die Internetverbindung gestört: am 24.08. und 08.09. konnte das Solarlog die Erträge nicht zeitnah übertragen. Der Grund besteht meistens durch Unterbrechung der Datenleitungen im Rathaus durch Wartungsarbeiten. Die Daten gehen jedoch nicht verloren, weil das Solarlog die Daten speichert. (Siehe auch  Protokoll 85).
Das diskutierte Thema „Eigenverbrauch KSP mit Solaranlage speisen“ wurde abgelegt, weil eine Umstellung jetzt nicht mehr möglich, aufwändig ist und sich finanzielle nicht lohnt.   

2.3 Anlage 4 – „Haus der Sonne“

Das Display ist wieder am 17.9. ausgefallen. Firma Mielke hat den Fehler im Rahmen der Garantie behoben. Die nächste Reparatur wird jedoch kostenpflichtig, denn die zweijährige Garantie ist soeben abgelaufen!

Gesamtverbrauch 

Nach Befragung von Ingo Worm wurden im Jahr 2012 für den Allgemeinstrom (Flurbeleuchtung, Heizung, Aufzug etc.) im Sonnenhaus 10.391 kWh verbraucht. Die PV-Anlage erzeugte im gleichen Jahr 8.157 kWh, d.s. 78,5 % vom Allgemeinstrom. Das bedeutet, aus heutiger Sicht hätte sich ein Eigenstromtarif gelohnt.  

3. Vortrag des Architekten Heiko Schütt 

3.1 Nachlese zum Vortrag am 17.10.13 bei der VHS

Klaus berichtete kurz über den Vortrag und die besondere Problematik der Altbausanierung. Es ist ein vordringliches Anliegen vieler Pinneberger!

3.2. Neuer Vortrag am 20.11. um 19.00 im Rathaus.

Klaus konnte Herr Schütt für einen weiteren Vortrag am 20. November 2014 mit dem Thema 

„Lohnt es sich, alte Gebäude zu sanieren?“ gewinnen, wobei Fassadengestaltung ein weiterer Schwerpunkt sein wird. Es sind Themen, die die AG-Stadtentwicklung stark bewegen. 

4. Gestaltung der Pinnwand im Rathaus.

Klaus hat die Pinnwand im Rathaus mit den neuesten Daten der Bürgersolaranlagen und weiteren Informationsmaterial  zum Mitnehmen aktualisiert.

Das nächste Treffen  der Gruppe Energie findet in nach der Energiemesse statt. 

Pinneberg, 18.10.2013


 Paul Cwielong  

