Protokoll über das 90. Arbeitstreffen der „AG Energie“

Am 23.10.2014 um 18.00 Uhr im Rathaus, Sitzungssaal D

Teilnehmer: Lucia Welzel, Klaus Marquardsen, Jürgen Peters und Paul Cwielong
1. Energietage am 01. und 02. November 2014 bei Hass & Hatje in Rellingen

Der Ausstellungsstand wird zusammen mit dem BUND (Bernd Biggemann) wie im letzten Jahr aufgebaut. Der BUND wird diesmal u.a. auch ein Energierad und einen Lampenmessstand aufstellen. 

Die AG Energie wird sich mit vier Themen präsentieren:

· Carsharing – Fa. Greenwheels stellt einen Wagen kostenfrei bereit. Die Überführung des Wagens übernimmt Lucia. Sie stellt die aktuellen Informationen über Nutzungsgebühren bei Greenwheels und die Standorte der Fahrzeuge in Pinneberg zusammen. 


· Fracking – Klaus hat ein Plakat mit Informationen zu dieser Technologie und den  Umweltrisiken vorbereitet. Ein Film der TV-Sendung Panorama wird nicht gezeigt.


· Solarstrom – Infos zu den vier Bürgersolaranlagen mit 130 Gesellschaftern. Der Präsentationsschwerpunkt wird bei der Anlage 1 (Berliner Str. 9) liegen.


· E-Mobilität – Die Lokale Agenda 21 wird Informationen „für und wider“ der Elektrofahrzeuge zusammenstellen. BMW-Autohändler stellt den neuen i3 Wagen und Hagebaumarkt einige E-Bikes vor. Unter Mithilfe von Klaus wurde ein Aussteller aus Kiel beauftragt, ein Segway-Stehelektromobil den Besuchern vorzuführen mit der Möglichkeit anschließend gegen eine kleine Gebühr selbst damit zu fahren.
Zu vielen Themen liegen Fachzeitschriften zur Eigeninformation für das Publikum bereit.
Die Standbetreuung für die Lokale Agenda 21 wird übernommen von:

Fr.  Nachmittag:
Klaus baut zusammen mit Herrn Biggemann (BUND) den Stand auf, Lucia fährt mit dem Greenwheels Wagen vor. 

Sa. 10.00 – 17.00 Uhr 
Klaus und Jürgen

So. 12.00 – 17.00 Uhr  
Klaus und Paul (Abbau) Lucia holt den Greenwheels-Wagen ab. 

2. Aktuelles über Bürgersolaranlagen:

Solar 2: 
Frequenzumstellung fand am 15.09.14 statt.

Solar 3: 
Das Großdisplay im Foyer und das SolarLog der JCS sind noch immer defekt. In der 42. und 43. KW wird die Haupt-Stromverteilung in der Schule erneuert. 

Solar 4: 
Das Großdisplay im „Haus der Sonne“ weicht um 3274 kWh vom offiziellen Zählerstand im Keller ab; der Fehler liegt im SolarLog.

Für die letzten zwei PV-Anlagen ist die Fa. Mielke zuständig, sie hat mehrfach versucht diese ohne vorherige Anmeldung ohne Erfolg instand zu setzen. Deshalb hat Klaus sie per Mail daran erinnert, nie selbstständig Arbeiten an den Anlagen vorzunehmen. 

3. Repair Café – im Gemeindehaus der Lutherkirche

Am 08. November 2014 von 14.00 bis 17.00 Uhr wird das erste „Repair Café“ in Pinneberg eröffnet. Es gibt 6 Sachverständiger, die die Betreuung der Reparaturen von Computer, Fahrrädern, Kleidern etc. übernehmen. Diese Aktion wird in regelmäßigen Abständen (ca. 3 Monate) wiederholt. 

Die Gelegenheit, ein Repair Café im Betrieb zu sehen, wird von Herrn Becker (LA 21 Rellingen), Klaus und Paul wahrgenommen. Ggf. ergibt sich daraus eine mögliche Zusammenarbeit in der Zukunft.
Das nächste Treffen  der Gruppe Energie findet Ende November  2014 statt. 

Pinneberg, 28.10.2014 

Paul Cwielong   
